

г. Москва

ГБОУ Школа 1948 "Лингвист-М"

Попова Марина Феликсовна, учитель
истории и обществознания

Беседина Варвара Александровна

Шатская Мария Денисовна

Беляева Алиса Вячеславовна

«Чтобы помнили. Хабаровский процесс. Судебный процесс над японскими военными преступниками»

План проведения:

1. Презентация о Хабаровском процессе
2. Знакомство с документальными материалами Хабаровского процесса
3. Обсуждение
4. Работа с тезисами
5. Анализ и подведение итогов

СЦЕНАРИЙ

Орг. Момент, звучит музыка «Баллада о солдате, слайд 1»

Добрый день, дорогие друзья! Наверное, нет человека, который хотя бы краем уха не слышал о Нюрнбергском процессе над нацистскими преступниками. Возможно, кто-то слышал о Токийском процессе над японскими милитаристами. Но был и ещё один, сегодня на нашем классном часу мы познакомим вас с Хабаровским процессом – судом над японскими военными преступниками, проходившим в Токио с 3 мая 1946 года по 12 ноября 1948 года в Международном военном трибунале по Дальнему Востоку. Во время Второй мировой войны секретные японские отряды изготавливали смертоносные бактерии и ставили опыты на живых людях. По официальным данным, от их действий погибли более 3000 человек. На скамье подсудимых в Хабаровске оказались только 12 виновных. Однако суд над ними стал единственным в мире трибуналом над военными преступниками, создавшими бактериологическое оружие.

Слайд 2

Это – один из обвиняемых, Ямада Отозоо, бывший Главнокомандующий Квантунской армией. Из последнего слова Ямада Отозоо: «Я признаю свою ответственность по подготовке к бактериологической войне. Я признаю свою вину за все злодеяния».

Слайд 3

Дальневосточный график, плакатист, журналист и писатель Вадим Вадимович Павчинский изображал Отозоо сгорбленным, держащим в одной руке шприц со смертельной инъекцией и его именем на поршне, а во второй – книгу «Бактериологическая война».

Слайд 4

Но Ямада Озотоо был лишь одним из 12. В результате агентурно-следственных мероприятий, проведённых сотрудниками МВД, были выявлены японцы, работавшие в “противоэпидемическом отряде № 731” - секретном научно-исследовательском подразделении, сотрудники которого разрабатывали бактериологическое оружие, проводили его экспериментальную апробацию и налаживали его серийное изготовление.

Деятельность отряда контролировалась командованием Квантунской армии, хотя само её подразделение в состав не входило.

Слайд 5

Отряд состоял из трёх отделов: исследовательского (отвечал за создание и отбор наиболее смертоносных бактерий), экспериментального (осуществлял “апробацию” наиболее перспективных средств ведения войны) и производственного (занимался разведением бактерий, созданием вакцин и сывороток в крупных масштабах). Также существовал отдел, отвечающий за водоснабжение и проведение противоэпидемических мероприятий. Впоследствии появился “учебно-просветительский” отдел, который занимался обучением кадров для “правильного” использования бактериологического оружия.

Слайд 6

О деятельности этих отделов стало известно из показаний генерал-майора Кавасимы Киоси. По его словам, подразделение было строго засекречено и по документам именовалось как “отряд противоэпидемического снабжения водой Квантунской армии”. Формально оно занималось не только очисткой воды, но и борьбой с эпидемическими заболеваниями.

Слайд 7

Поговорим о Кавасиме Киоси чуть поподробнее. Генерала-майора всё тот же Павчинский карикатурно отображал в медицинском халате, как и подобает доктору медицинских наук, и с тазиком холеры в руках. Но важно упомянуть и ещё одного человека – не подсудимого, а его адвоката. Боровик Николай Константинович – член Московской коллегии адвокатов. На заседании Кавасима Киоми, чьим адвокатом был Боровик, заявил:

«Япония не имеет достаточных природных запасов металла и других видов сырья, нужного для изготовления оружия. Необходимо изыскивать новые виды оружия, одним из которых считалось бактериологическое. Все великие державы ведут в этой области соответствующие работы, и Япония не должна отставать».

Слайд 8

В то время императором Японии являлся Хирохито. По образованию он был морским биологом и верил, что с помощью науки он сможет быстро и дешево истреблять своих врагов (на тот момент Советский Союз, Китай и Монголия).

В 1932 году он приказал полковнику и микробиологу Сиро Исии построить в оккупированной Маньчжурии комплекс лабораторий. Данное место было выбрано не случайно. В случае утечки пострадало бы огромное количество китайцев. К тому же испытуемых было очень легко отлавливать.

По оценкам, жертвами отряда были 60% китайцев, 30% русских и 10% монголов и корейцев.

Как вы считаете, какого наказания были достойны 12 обвиняемых?

Идёт обсуждение

Как бы то ни было, по итогам процесса всем обвиняемым были назначены различные сроки заключения в исправительно-трудовом лагере. К 1956 году все осужденные (кроме умершего в тюремной больнице Т. Такахаси и покончившего с собой Т. Карасава) были репатриированы в Японию.

Слайд 9

В декабре 1949 года перед судом Хабаровского трибунала предстали лишь немногие из японских военных преступников. Смертная казнь была отменена и почти все они остались живы. Лишь один умер в тюрьме, а другой повесился перед возвращением в Японию. Основных преступников американская оккупационная администрация отказалась выдать СССР. Они могли еще пригодиться в будущей войне. И потому стоит помнить о Хабаровском процессе. Ведь его уроки многими в Японии и США не усвоены до сих пор.